



防城港：浩瀚海洋变“万顷牧场”

记者 张伟方 俞永均 孔锡成
见习记者 龚旭琪

海天云蒸，广西北部湾碧蓝的海面波光粼粼，上面散落着或长条状或圆环状的网箱。

由于湾外风高浪急，记者乘坐渔船出海的计划只能搁浅。不过极目远眺，依稀可见不同于大海的一抹深蓝色。无人机升空，这抹深蓝色逐渐清晰。

虽是午后最热的时光，借着无人视角俯瞰，只见辽阔的海面上，一口口深海网箱和一片片蚝排，星罗棋布、蔚为壮观。几艘渔船穿行在网箱间，渔工顶着骄阳观察鱼苗的生长情况。海面上，船行之后的波纹连绵起伏。

这里是位于广西防城港市的白龙珍珠湾海域国家级海洋牧场示范区，也是广西首个国家级海洋牧场。

防城港市地处广西北部湾之滨，位于我国大陆海岸线西南端，历史悠久，远在新石器时代，就有先民在这里生息、繁衍。该市依港而建、因港得名，拥有538公里海岸线，散布着众多优良天然港湾，白龙珍珠湾便是其中之一。

今年4月，农业农村部农产品质量安全中心公布2024年第一批全国名特优新农产品，防城港的金鲷鱼入选，这是白龙珍珠湾海域的代表性渔获之一。

“自2015年公司成立以来，我们扎根深海金鲷鱼养殖，目前一年的产量在100万公斤左右，主要销往广东、福建等地，浙江也是金鲷鱼消费大省。”广西海牧渔业有限公司总经理张弓告诉记者，根据去年的批发价估算，今年金鲷鱼总产值将超过3200万元。

1987年出生的张弓是黑龙江人，今年是他到防城港创业的第九个年头。2014年，他陪父亲到防城港游玩，很快就被一望无际的北部湾海域吸引。一年后，张弓跨行进入水产养殖业，转型成为一名“新渔人”。

2018年，张弓前往山东、福建等地考察，随后引入了葡萄牙三倍体牡蛎。“我们公司投资3000多万元，在白龙珍珠湾内800亩海域、湾外3000亩海域开展深海金鲷鱼网箱养殖和牡蛎养殖。”他向记者解释说，将金鲷鱼与牡蛎进行鱼贝混养

和轮养，一方面可以最大程度利用海洋资源，另一方面混养的牡蛎能有效分解金鲷鱼的排泄物、饲料残渣及微生物等，净化海水，有效保护生态。

以白龙珍珠湾为代表的海域既是防城港的“蓝色粮仓”，也是一片“海上热土”。记者了解到，像张弓这样跨越千里在防城港从事现代渔业的个人和企业越来越多，来自宁波的欧亚渔业是代表之一。

据了解，宁波欧亚远洋渔业有限公司位于象山鹤浦，主要从事远洋渔业捕捞、水产品养殖、水产品初加工等业务。去年3月，欧亚远洋渔业综合产业园项目签约入驻防城港市。

“目前防城港已形成深耕东盟、拓展南亚、面向世界的海洋合作开放新格局，每年有约80万吨水产品从东盟经防城港市进入国内。”防城港市海洋局正高级农艺师裴琨告诉记者，该市还拥有全国首批、广西首个国家级沿海渔港经济区，海洋渔业投资前景好。“欧亚远洋渔业综合产业园项目，有望填补防城港市远洋捕捞作业的空白。”他说。

海洋牧场的建设，不只是“金山银山”，更是“绿水青山”。

“过去，白龙珍珠湾渔业养殖主要是在湾内近海区域，承载力有限，养殖密度大，产量低，还容易造成水质污染。深海养殖技术提高了效益，推动了现代渔业发展。”裴琨告诉记者，白龙珍珠湾海域国家级海洋牧场示范区累计投入1.3亿元，建设投放人工鱼礁单体3580个、约21万立方米，藻礁单体6000个。

得益于海洋牧场建设，防城港市海底筑起了“新绿洲”，逐渐成为众多水生动植物赖以生存和繁殖的海域。“近年来，这片海域连续发现布氏鲸、绿海龟、大嘴鹈等对水质要求很高的珍稀海洋动物。”裴琨自豪地说。

湛蓝的大海，寄托着无限的希望。“十年间，我从1个渔排起家，拓展到了3800多亩海域。”张弓表示，下一个十年，他将大力拓展“渔业+”，进军休闲旅游等领域，期待更多的宁波企业家来这片蓝海投资创业，共同成长。



扫码看视频



从空中俯瞰白龙珍珠湾海域。(孔锡成 摄)

全国首个农机库房 安全责任险落地宁波 最高赔偿1500万元

本报讯(记者金鹭 通讯员李筱斐)“有了这款保险，一旦库房发生火灾等事故，最高能赔1500万元。保险公司还提供风险排查、消防演练服务，把风险扼杀在‘摇篮’。”日前，鄞州区农户朱立忠告诉记者。

朱立忠讲的保险，指的是农机库房安全生产责任险(简称“农机库房安责险”)。6月20日，朱立忠与人保财险宁波市鄞州中心支公司签下了这份保险。这标志着全国首单农机库房安责险落地。

记者了解到，农机库房安责险是宁波落实农机安全生产的一项重要创新举措。

日常检查发现，一些农机库房存在消防设施不足、燃油保管不当等安全隐患。为根治此类安全隐患，人保财险宁波分公司联合鄞州区农业农村局创新设立了该险种，并将其纳入农业政策性保险范围，填补了我国农机库房领域无专业安全生产责任险的空白。

此次投保对象以粮食烘干库房为主，保障对象包括从业人员和第三者保障两部分。其中，从业人员、第三者每次事故每人伤亡最高赔付100万元，伤残最高赔付50万元。救援费用补偿为每次事故每人最高赔付50万元，每次事故最高赔付150万元，免赔2000元。法律费用为每次事故责任最高赔付100万元。合同有效期内，累计事故责任最高赔付1500万元。

农机库房安责险采取“1+N”，即“保险+风险减量服务+科技”的新模式。

在这样的模式下，保险不仅能为农户提供人身安全保障，还能对农机库房安全生产实行数字化监管，为农机库房消除安全隐患、增强农户安全意识提供服务。

根据保险合同约定，保险公司委托第三方服务机构为投保农户提供社会化服务，包括现场风险隐患排查每年3次、集中培训每年1次、集中消防演练每年1次、农机安全检查时专家陪同检查2次。

曾莹莹周娅菲 获巴黎奥运会参赛资格

本报讯(记者林海 通讯员覃丽凤)北京时间6月23日凌晨，正在匈牙利布达佩斯举行的巴黎奥运会资格系列赛传来好消息：宁波霹雳舞运动员曾莹莹顺利闯入8强，此前她的奥运积分排名在第6位，她也拿到了巴黎奥运会的参赛资格。

宁波体工队的攀岩运动员周娅菲闯进速度攀岩项目的决赛，成绩为6.52秒，刷新个人的最好成绩，最终获得亚军。加上此前她在上海站的积分50分，周娅菲的积分为95分，排名第一，顺利获得巴黎奥运会的参赛资格。

我陪孩子读经典

奉化逾40万人次 参与“阅读越棒”



“阅读越棒”活动现场。(黄银凤 马龙行 摄)

记者 黄银凤 通讯员 毛超峰

近日，奉化区启动2024年度“阅读越棒——我陪孩子读经典”系列全民阅读活动，重磅推出包括27个大项、超1000场活动。

2021年以来，通过开展“争做领读人”“巴人读书季”等活动，奉化区积极打造本土特色品牌“阅读越棒”，形成全民阅读长效机制，营造“奉里书香”全民阅读氛围。据统计，围绕“节日阅读、假日阅读、自由阅读”三大阅读行动，“阅读越棒”系列活动已开展阅读活动300余场，逾40万人次参与。

走进奉化新华书店一楼大厅，就看到设置在这里的“我陪孩子读经典”图书展位，书桌上摆放着《毛泽东传》《边城》《青春之歌》等经典著作，不时有市民来此挑选书籍，静静翻阅。

与奉化新华书店相邻的奉化图书馆则根据读者年龄不同，设置了两处全民阅读读书角，其中一处设置在一楼的少儿阅读馆内，这里陈列的多为中英文幼儿绘本、儿童读物、经典名著等。图书馆工作人员告诉记者，除了挑选经典读物放入读书角外，该图书馆每月举办好书推荐活动，更新陈列精品书目，供读者品读。

据悉，依托各基层阅读阵地，奉化区“阅读越棒——我陪孩子读经典”活动不断延伸阅读触角，打造“家门口的阅读书房”，今年网点将覆盖全区100多家企业职工书屋、60多所学校阅读室和200多个村(社区)

农家书屋。

除了完善设施，奉化区通过举办特色活动，涵育阅读习惯。21日上午，“新手妈妈阅读培育营”活动在奉化区妇幼保健院举行。当天，20余名“孕妈妈”齐聚一堂，共同聆听由奉化区第二实验幼儿园园长司徒聪丽带来的亲子绘本阅读讲座。“孩子从几个月开始可以接触绘本？”“我家大宝老是让我重复读同一个故事怎么办？”“我该怎么给孩子挑绘本？”司徒聪丽耐心地解答她们的困惑，从亲子阅读的魅力、绘本选择、阅读策略等方面进行专业指导。

近日，奉化青年作家陈伟军带着他的新书《阿布尔的孙悟空》来到当地向阳学校，和五年级学生分享他的阅读写作经验。“要相信文字的力量，在阅读中汲取知识和希望。”陈伟军这样勉励同学们。

此外，奉化区持续打好全民阅读“名师牌”，开展“春芽故事会”，邀请各幼儿园的优秀教师志愿者为3岁至8岁儿童进行绘本讲读，培养小读者的阅读习惯，并计划在暑假开展“我陪孩子读经典·执行总编开讲”活动，特邀在职优秀教师向学生普及科学有效的阅读方式，提升孩子的阅读综合能力。

“我们将全民阅读与中华优秀传统文化和特色本土文化相结合，通过聚集人才库、明确经典库、建立受众库、制作阅读地图等举措，夯实奉化本土阅读基础。并依托“三大阅读行动”、亲子阅读活动、领读行动等活动载体，精心打造一批影响深远、亮点突出的精品活动，不断擦亮“阅读越棒”全民阅读品牌。”奉化区委宣传部相关负责人说。



小西坝泵站工程建成投用

小西坝泵站工程日前顺利通过验收并正式投用，将极大提高姚江新城、前洋e商小镇及慈城新城片区的防洪排涝能力，保证区域防洪排涝安全。该泵站位于江北慈城镇官山河下游姚江出口处，工程总投资约8600万元。

(陈结生 方舟 摄)

横溪梅山村乡贤“归巢”助致富

本报讯(记者王博 通讯员郑拓 李超)前天，鄞州区横溪镇梅山村70多名乡贤代表齐聚一堂，大家以“乡贤与共同富裕”为主题，共叙乡愁、共谋发展。

当天，横溪镇梅山村“同心·共富”乡贤联盟揭牌，乡贤助力共富项目意向签约，横溪梅山共富基金成立，一批爱心乡贤向共富基金捐款30余万元。

2019年，梅山村召开了第一届乡贤大会，30余名乡贤集体回乡，共谋发展。那场乡贤大会上，有乡贤建议农文旅融合发展，打造网红观景平台、咖啡屋，让流量“变现”；也有乡贤建议加强村庄基础设施建设，让留在村里的老人过上更加舒适的生活；还有乡贤建议引进资本、项目，拉动村庄产业发展……

五年过去了，大家当初的想法

正慢慢变成现实，乡贤们不仅推动当地俞家祠堂、叶家祠堂改造，修建了思源亭，还筹得善款数百万元助力乡村基础设施建设。而且，乡贤队伍也扩大了。“人跟树一样，都有根。梅山村是我的家乡，无论走到哪里，不管有多大成就，这个根都不会变。”乡贤俞光透说。

在乡贤们的推动下，宁波天空星旅有限公司在梅山村投资5000

万元用于五都头文旅综合体开发建设。“这两年，仅酒店和餐厅，就为村集体每年创收30余万元，为村民提供就业岗位20余个。”梅山村党支部书记俞志裕兴奋地向大家介绍。据悉，今年宁波天空星旅有限公司计划再投资6500万元，新建山顶茶文化中心、停车场等相应基础设施及周边绿化，进一步助力乡村振兴。